

РЕЦЕНЗИИ / REVIEWS



Серия «История»
2013. № 1 (4). С. 187–191
Онлайн-доступ к журналу:
<http://isu.ru/izvestia>

ИЗВЕСТИЯ
*Иркутского
государственного
университета*

УДК 94(571.54)

«Их имена забыться не должны»*

В. П. Шахеров

Иркутский государственный университет, г. Иркутск

В рецензии дается характеристика монографии А. Ю. Петрова, посвященной роли Н. А. Шелиховой в промышленном бизнесе ее супруга, одного из основателей Русской Америки Г. И. Шелихова.

Ключевые слова: Русская Америка, Аляска, Иркутск, промыслы, торговля, Русско-Американская компания.

Интерес к истории Русской Америки в последние годы заметно вырос. Появился ряд серьезных документальных сборников, исследовательские материалы по различным аспектам открытия и освоения новых заокеанских земель. Наконец, значительной вехой в историографии стало издание трехтомника «История Русской Америки» под редакцией академика Н. Н. Болховитинова. Исследования последних лет отличаются более детальным и личностным подходом к освещению деятельности российских промысловых компаний на Тихом океане. Их авторов привлекают не столько внешние события становления Русской Америки, сколько внутренние и ментальные характеристики этого процесса, попытка определить роль и степень воздействия российской цивилизации на коренное население заокеанских территорий. От общих тем историки переходят к более региональным и конкретным сюжетам, в том числе связанным с характеристиками наиболее выдающихся представителей Русской Америки.

Заметный вклад в изучение темы внесли монографии известного московского историка А. Ю. Петрова [5; 6]. В его работах проанализирован значительный материал о взаимоотношениях Г. И. Шелихова и его наследников с иркутскими купцами – участниками промысловых компаний, показана закулисная история создания Российско-Американской компании, приводится новый материал о финансово-хозяйственной деятельности компании. На этом фоне несколько неожиданно выглядит его новая книга, посвященная Наталье Алексеевне Шелиховой, верной сподвижнице и спутнице «Коломба Росского», матери большого семейства и, в то же время, участнице всех его начина-

* Рец. на кн.: *Петров А. Ю.* Наталья Шелихова у истоков Русской Америки / А. Ю. Петров. – М. : Весь Мир, 2012. – 320 с.

A review on the book by: *Petrov A. Y.* Natalia Shelikhova at the origins of Russian America / A. Y. Petrov. – М. : Publishing house «the Whole World», 2012. – 320 p.

ний и предприятий, продолжателю семейного бизнеса. Как известно, семейству Шелиховых принадлежит особое место в создании российских владений на островах Тихого океана и прибрежной части Аляски. Но если о Г. И. Шелихове известно и написано достаточно много, то о его супруге почти ничего не известно.

Впрочем, в этом нет ничего странного – такова была судьба женщины в дореволюционной России. В силу объективных и субъективных ограничений, уровня образования, положения в обществе, женщинам, даже незаурядным и талантливым, за исключением немногих представительниц дворянского сословия, очень сложно было заслужить сколько-нибудь заметного внимания современников. Женщинам обычно отдавался приоритет в домашних делах и воспитании детей. Во всем же остальном, тем более в делах хозяйственных и имущественных, она могла быть только слабой тенью своего мужа, полностью от него зависящей. Это положение женщины в обществе вполне соответствовало патриархальности и домостроевским традициям семейной жизни, освящалось церковными устоями брака. Что, Впрочем, не исключало чувств привязанности, взаимного уважения, любви, наконец. В то же время в купеческой среде нередко женщины были более самостоятельны и в какой-то степени участвовали в делах супруга. Не так мало примеров, когда после смерти супруга их вдовы брали в свои руки семейное дело, особенно когда дети были еще маленькими и не могли стать полноправными наследниками. К тому же современники отмечали, что сибирские женщины отличались от женщин центральной части России активностью, самостоятельностью, более сильным характером и поведением [3, с. 51]. Многим из сибирячек удавалось умело вести собственное дело, поддерживая на должном уровне семейные капиталы и коммерческую репутацию. Значительным было также их участие в благотворительности и делах общества. Имена иркутских купчих Е. М. Медведниковой, Ю. И. Базановой, А. К. Медведниковой, бийской Е. Г. Морозовой, барнаульской Ю. А. Пранг и других были известны не только в Сибири. Впрочем, все эти примеры относятся к более позднему времени. Для конца XVIII в. личность Натальи Шелиховой действительно выглядела уникальным явлением, была едва ли не первым примером женщины-предпринимательницы в России.

Вышедшая книга – не первое обращение автора к личности Н. А. Шелиховой. Ранее в соавторстве с американской исследовательницей Д. Блек им была опубликована в США книга о ее предпринимательской деятельности и участии в создании Российско-Американской компании [1]. Новая монография – не просто перевод с английского. Это самостоятельное исследование, основанное на изучении российских и зарубежных архивов. Источниковая база исследования охватывает более 20 архивохранилищ и рукописных фондов библиотек. Автор смог достаточно широко использовать новые материалы не только центральных, но региональных архивов Вологодской, Архангельской, Иркутской, Пермской областей. В результате получилось обстоятельное исследование, в котором на фоне становления и развития предпринимательской деятельности Г. И. Шелихова раскрывается степень участия его

супруги в семейном бизнесе, конкретные шаги по управлению делами, расширению контактов с партнерами и представителями власти. Свою решительность и смелость, поддержку всех начинаний мужа она доказала еще в совместных плаваниях на Алеутские острова в 1783–1786 гг.

Наиболее серьезный этап в жизни Н. А. Шелиховой наступает в 1795 г. после смерти мужа. Автор сосредотачивает основное внимание на сложной ситуации, наступившей в Иркутске в это время, подробно характеризуя расстановку сил, замыслы и реальные шаги конкурентов, позицию губернской власти. Но центральной фигурой всех этих событий для него остается Наталья Шелихова. Он показывает, как этой женщине в сложных условиях конкурентной борьбы удалось отстоять и продолжить начатое Г. И. Шелиховым дело, более того, убедить власти и самого императора в утверждении объединенной российской компании на Американском континенте. Автор убедительно раскрывает личную роль Натальи Шелиховой в организации акционерной Российско-Американской компании, сумевшей эффективно использовать семейный ресурс и связи мужа. «Я по смерти его, оставшись по воле его правительницей всех его дел, старалась одна через два года при многих и по большей части горестных затруднениях... твердо держать все пружины компанейского прежнего производства, следуя во всем его планам», – писала она позднее [7, с. 271].

В завершающем разделе работы раскрывается роль Российско-Американской компании в реализации планов освоения территорий в северной части Тихого океана, расширении и укреплении торговых связей с Китаем, Англией и США. Отдельный раздел посвящен дальнейшей судьбе многочисленного клана Шелиховых уже после смерти Натальи Алексеевны в 1810 г. Автором впервые приводятся полные сведения об объеме семейного бизнеса, разделе имущества и о количестве акций Российско-Американской компании, которые находились в руках у представителей семейства Шелиховых.

При чтении книги не могли не появиться некоторые замечания частного характера. Есть некоторые сомнения в названии книги. На наш взгляд, оно не отражает всей полноты материала и звучит как-то расплывчато. Главным делом жизни Натальи Алексеевны было сохранение семейного бизнеса и реализация идей ее мужа по созданию объединенной промышленной компании, поэтому правильнее в названии было бы отразить ее роль в создании Российско-Американской компании.

Большого хотелось бы узнать о внутрисемейных взаимоотношениях, о роли Натальи Алексеевны как хранительнице семейного очага и матери, воспитательнице детей, да и вообще более подробно о судьбе рода Шелиховых. И, конечно, можно было бы более полно представить роль города Иркутска, о котором американский путешественник Дж. Ледьярд писал в августе 1787 г., что здесь он оказался «в кругу столь же веселом, богатом, вежливом и ученом, как и в Петербурге» [2, с. 180]. На наш взгляд, книга бы только выиграла от более детального описания иркутской среды, в которой сформировалась личность и характер Натальи Алексеевны. Среда, о которой очень точно и ярко написала ее землячка и современница А. Е. Авдеева-Полевая: «Самый образ

тамошних дел и промышленности, требующий смелости, беспрерывно новых соображений и некоторых сведений, способствовал направлению общества к образованности, ибо известно, что промышленность и торговля, не ограничивающиеся только делами своего города, всего больше способствуют развитию умов и общей образованности. Оттого являлись в Иркутске между торговым сословием люди необыкновенные и множество лиц достопамятных и оригинальных» [4, с. 55–56].

Отмеченные шероховатости объясняются новизной темы, недостаточным представлением в архивах материалов личного происхождения. Они ни в коей мере не снижают достоинств исследования, оригинальность авторских наблюдений и выводов. Хотелось бы отметить строгое и изящное оформление книги, насыщенный и информативный подбор иллюстраций. В приложении представлена обстоятельная подборка документального материала, среди которых выделяются письма Наталии Алексеевны к мужу. Частые отлучки его по делам в Якутск и Охотск, нередко и в столицу, невольно делали Н. А. Шелихову своеобразным посредником, через которого он получал информацию не только о семейной жизни, но и о событиях в Иркутске, поступающих из разных мест письмах и отчетах. Эти письма лишней раз доказывают самое тесное участие супруги в делах и предприятиях Г. И. Шелихова. Но они в то же время очень эмоциональны, свидетельствуют о глубоких чувствах и неразрывной связи супругов. Несомненно, автор книги попал под обаяние этой сложной, не типичной для своего времени семьи, что и нашло отражение в оценках и некоторой даже идеализации личности Натальи Шелиховой. Все отмеченное нами придает серьезному научному исследованию А. Ю. Петрова более популярный характер, чему способствует также живой и образный язык автора. Тем самым расширяется читательская аудитория, получившая возможность ближе познакомиться со столь незаурядной личностью. Хочется надеяться, что женская тема в истории Русской Америки, столь ярко намеченная А. Ю. Петровым, найдет продолжение в других исследованиях, и мы, возможно, когда-нибудь больше узнаем о Екатерине Кусковой, жене основателя форта Росс, Елене Ротчевой, урожденной княгине Гагариной, спутнице последнего коменданта русской крепости в Калифорнии, баронессе Елизавете Врангель, жене легендарного путешественника и мореплавателя, главного правителя Русской Америки в 1830–1835 гг. Ф. П. Врангеля, и других менее известных либо совсем неизвестных отважных спутницах российских промышленников и мореходов. Ко всем им можно по праву отнести строки Н. А. Некрасова:

«Пленительные образы! Едва ли
В истории какой-нибудь страны
Вы что-нибудь прекраснее встречали,
Их имена забыться не должны».

1. *Bleck D. Natalia Shelikhova. Russian Oligarch of Alaska Commerce / D. Bleck, A. Petrov. – Fairbanks, 2010.*

2. *Болховитинов Н. Н. Россия и война США за независимость. 1775–1783 / Н. Н. Волховитинов – М. : Мысль, 1976. – 368 с.*

3. *Гончаров Ю. М.* Женщины Сибири XIX – начала XX в. : библиогр. указ. / Ю. М. Гончаров. – Барнаул : Концепт, 2008. – 70 с.
4. Записки иркутских жителей / сост., примеч. Д. М. Сергеева. – Иркутск : Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1990. – 544 с.
5. *Петров А. Ю.* Образование Российско-американской компании / А. Ю. Петров. – М. : Наука, 2000. – 153 с.
6. *Петров А. Ю.* Российско-американская компания: деятельность на отечественном и зарубежном рынках (1799–1867) / А. Ю. Петров. – М. : Наука, 2006. – 478 с.
7. *Петров А. Ю.* Наталья Шелихова у истоков Русской Америки / А. Ю. Петров. – М. : Весь Мир, 2012. – 320 с.

«Their names mustn't be forgotten»

V. P. Shaherov

Irkutsk State University, Irkutsk

The review characters a monograph by A.Y. Petrov on the role of N. A. Shelikhova in trade business of her husband – G. I. Shelikhov, one of the founders of Russian America.

Key words: Russian America, Alaska, Irkutsk, trade, the Russian-American company.

Шахеров Вадим Петрович – кандидат исторических наук, доцент кафедры истории России Иркутского государственного университета, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1, тел. 8(3952)240522, e-mail: wodalis@yandex.ru

Shaherov Vadim Petrovich – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of Russian History, the Irkutsk State University, Irkutsk, Karl Marx St., 1, phone 8(3952)240522, e-mail: wodalis@yandex.ru